



Народное слово

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года

Http: HC.uzpak.uz

E-mail: slovo@uzpak.uz

19 июля 2003 года, N 148 (3240)

Суббота

ОБ ИТОГАХ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ И СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ ЗА ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ 2003 ГОДА И РЕАЛИЗАЦИИ МЕР ПО ВАЖНЕЙШИМ ПРИОРИТЕТНЫМ НАПРАВЛЕНИЯМ РЕФОРМ В ЭТИХ СФЕРАХ

Выступление Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на заседании Кабинета Министров

18 июля состоялось заседание Кабинета Министров Республики Узбекистан, посвященное итогам развития экономики и социальной сферы за первое полугодие 2003 года и реализации мер по важнейшим приоритетным направлениям реформ в этих отраслях.

На заседании с докладом выступил Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов.

ЗАСЕДАНИЕ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ

Руководитель государства отметил, что в первом полугодии текущего года продолжалась тенденция устойчивого экономического развития, укрепилась макроэкономическая и финансовая стабильность, повысилась платежная дисциплина, усилилась сбалансированность экономики в целом и ее отдельных отраслей. В результате поэтапного, последовательного проведения реформ во всех сферах достигнуты определенные успехи.

Обеспечен рост внутреннего валового продукта на 103,8 процента, в том числе объема производства промышленной продукции на 105,5 процента, сельскохозяйственной продукции на 103,8 процента, производства потребительских товаров на 104 процента и платных услуг на 104,4 процента. Эти показатели как своеобразное зеркало позитивных преобразований в экономике отражают ускоренное и эффективное продолжение процессов формирования рыночных отношений в нашей стране.

Приватизация, формирование частной собственности, считающиеся в определенном смысле важными аспектами рыночной экономики, имеют очень большое значение. За отчетный период было разгосударственно и приватизировано 698 предприятий и объектов, средства, полученные от приватизации, составили в общей сложности 22,5 миллиарда сумов.

Президент акцентировал внимание на том, что не полностью и не на должном уровне выполняются требования указов и постановлений по повышению роли приватизации частной собственности в экономике.

В течение прошедшего периода были приняты указы по самым важным направлениям реформирования экономики, в том числе углублению реформ в сельском хозяйстве, а также постановления правительства, программы, другие важные нормативные документы, направленные на выполнение этих указов.

Продолжается практическая работа по широкому внедрению в жизнь задач, определенных в данных указах и постановлениях. На заседании с критической точки зрения был дан глубокий анализ выполнения требований этих документов.

Также было отмечено, что необходимо обратить особое внимание на повышение развития фермерских хозяйств на новый уровень, внедрение широкомащтабной системы страховых услуг для производителей сельскохозяйственной продукции и особенно на развитие производства и рыночной инфраструктуры на селе.

Серьезное внимание было обращено на неудовлетворительное состояние выполнения строительных работ и сдачи объектов в эксплуатацию в результате медленного проведения углубления экономических реформ в капитальном строительстве. Отмечалось, что все еще допускаются правонарушения в проведении конкурсных торгов, случаи завышения проектной стоимости строящихся объектов, развитие не на требуемом уровне дизайн-услуг, проектно-инжиниринговых услуг, невнимательное отношение к развитию частных строительных организаций.

На заседании отмечалась необходимость устранения недостатков во всех звеньях системы управления, являющихся препятствием на пути экономического и демократического обновления. Были даны соответствующие рекомендации, указания и задания по углублению административных реформ и совершенствованию структуры экономического управления, в том числе по пересмотру системы государственной статистической и ведомственной отчетности, а также по другим актуальным задачам.

По обсуждаемым вопросам была заслушана информация заместителя Премьер-министра, министра экономики Р.Азимова, министра сельского и водного хозяйства А. Джурраева, председателя Государственного комитета по управлению государственным имуществом и поддержке предпринимательства М.Аскарובה, хокима Наманганской области Т.Джаббаровова, хокима Сырдарьинской области Р.Хайдарова, хокима Хорезмской области И.Бабаджанова.

На заседании по рассмотренным вопросам было принято соответствующее решение.

УзА.



Уважаемые участники совещания!

Главная повестка дня сегодняшнего совещания — это обсуждение итогов первого полугодия 2003 года. Как известно, в начале года мы определили конкретную программу развития экономики страны, основные направления и приоритеты дальнейшей либерализации экономики и углубления экономических реформ на 2003 и последующие годы.

Исходя из этого, важно сегодня критически и принципиально определить, как мы продвигаемся по пути выполнения поставленных задач и достижения целей, которые мы поставили перед собой на текущий год. За истекший период продолжалась тенденция устойчивого экономического развития, укрепилась макроэкономическая и финансовая стабильность, повысилась платежная дисциплина, усилилась сбалансированность экономики в целом и ее отдельных сфер.

За первое полугодие валовой внутренний продукт вырос на 3,8 процента. Динамично и устойчиво развивались практически все отрасли и сферы экономики. Объем промышленного производства вырос на 5,5 %, выпуск потребительских товаров — на 4 %, сельское хозяйство — на 3,8 %, инвестиции — на 2,6 %. Сохранены устойчивые тенденции роста занятости населения — 102,8 %.

Все это и, в первую очередь, конкретные меры по социальной защите населения позволили увеличить ВВП в расчете на душу населения на 2,6 процента, а реальные доходы — на 8 процентов.

В сфере бюджетной политики твердо проводился взятый с начала года жесткий курс на проведение кредитно-финансовой политики и исполнение утвержденных на год параметров бюджета по доходной и расходной части, а также исключение инфляционных источников покрытия дефицита бюджета. Результатом этой политики стало исполнение государственного бюджета в первом полугодии с профицитом 0,5 % к ВВП.

На итогах первого полугодия сказались принятые меры по сокращению налогового бремени на предприятия и унификации налоговой системы. Как известно, с 2003 года снижены ставка налога на прибыль с 24 до 20 %, отчисления на социальное страхование с фонда оплаты труда для юридических лиц — с 37,3 % до 35 %, а также отменены отдельные виды налогов.

Эти меры способствовали улучшению финансового положения производителей продукции, повышению инвестиционной активности предприятий. За полугодие объем собственных инвестиций предприятий увеличился на 18 % и составил порядка 46 % всех инвестиций в экономику.

Позитивные тенденции происходят в реформируемой банковской системе, деятельность коммерческих банков. Значительно возросли золотовалютные резервы. В текущем полугодии совокупный капитал коммерческих банков увеличился на 32 процента, улучшилась возвратность кредитов, что позволило только за полугодие увеличить объем выданных кредитов на 36 процентов.

Укрепляется доверие к банковской системе. Вклады населения на депозитные счета возросли на 44 процента. Значительно расширилась сеть банковских услуг, резко возросло количество частных и мини-банков. Только за отчетный период количество частных банков увеличилось по сравнению с прошлым годом почти в два раза. Если в 2000 году в стране было всего 15 мини-банков, то сегодня их число превышает 530. Значительно расширился доступ к банковской системе малых и средних предприятий, фермерских хозяйств.

Принимаемые меры по ужесточению денежно-кредитной политики и повышению финансовой дисциплины хозяйствующих субъектов, конкретные меры по наполнению внутреннего рынка конкурентоспособной продукцией отечественного производства положительно сказываются на темпах инфляции. Если за первое полугодие 2002 г. темпы инфляции составляли 14,4 процента, то в текущем году они составили 4,2 процента, что, в свою очередь, не могло не сказаться положительно на укреплении курса национальной валюты.

В первом полугодии достигнут существенный прогресс в области дальнейшей либерализации валютной политики, реализации мер по укреплению и расширению межбанковского валютного рынка. В результате принятых мер по либерализации валютной политики практически достигнута унификация обменных курсов валют, ликвидирована разница в курсах между выбережвым

и параллельным валютными рынками.

Главной задачей теперь становится обеспечение условий для сохранения стабильности обменного курса после достижения конвертируемости сума по текущим операциям. Это должно стать одним из важных направлений нашей экономической политики. Для этого у нас есть все необходимые условия, средства и возможности.

В июне в Ташкенте побывала миссия Международного валютного фонда, которая высоко оценила принятые нами меры по либерализации валютного режима. Совместно разработан план действий по обеспечению конвертируемости национальной валюты по текущим международным операциям, успешная реализация которого позволит Узбекистану уже в текущем году принять уже в текущем году принять все стандарты VIII статьи Соглашения Международного валютного фонда.

Положительные сдвиги происходят во внешнеэкономической деятельности, структуре экспорта и импорта. Внешнеторговый оборот за полугодие вырос почти на 23 %, в том числе экспорт — на 41 %. При этом объем экспорта готовой продукции за первое полугодие вырос в 1,6 раза, а ее доля в структуре экспорта возросла до 41 % против 35 % в прошлом году. Достигнуто положительное сальдо во внешней торговле в размере 530 млн. долларов США. Укрепился платежный баланс страны. Узбекистан своевременно проводит расчеты по своим внешним обязательствам.

Расширились и укрепились внешнеэкономические связи с экономически развитыми зарубежными странами. Более оптимальными становятся внешние отношения со странами СНГ. На долю так называемого дальнего зарубежья в структуре экспорта приходится почти 77 %, а импорта — 62 %. Это еще одно свидетельство того, что наша экономика, интегрируясь в мировую экономическую систему, все больше осваивает и укрепляет свои позиции в острой конкурентной борьбе на мировых рынках.

Важным направлением реализации этой политики является модернизация и обновление производства, дальнейшее углубление структурных преобразований экономики за счет привлечения иностранных инвестиций, формирования совместных предприятий, ориентированных на глубокую переработку местного сырья и

изготовление готовой продукции.

За полугодие общий объем капитальных вложений в экономику вырос на 2,6 процента и составляет треть валового внутреннего продукта. Более 60 процентов всех инвестиций направляются, в первую очередь, на развитие производственной сферы.

Позитивные изменения произошли в структуре инвестиций — с 56 % до 67 % возрос удельный вес нецентрализованных источников: средства предприятий, кредиты коммерческих банков, прямые иностранные инвестиции.

За полугодие освоено более 200 млн. долларов США иностранных инвестиций, из которых 65 млн. долларов США — это прямые инвестиции, размер которых по сравнению с прошлым годом возрос в 1,9 раза. За истекший период введены в строй мощности по выпуску автомобильных стекол на АО «Автоойна», текстильной продукции на СП «Алатекс», завершено строительство и начала отработка дожимной компрессорной станции на газоконденсатном месторождении «Шуртан», завершён первый этап технического перевооружения угольной отрасли, восстановлено производство холодильников на ОАО «Сино», на завершающую стадию вышли работы по строительству производства неконцентрированной азотной кислоты и аммиачной селитры на Ферганском ПО «Азот».

В то же время допущили отставание от установленных прогнозов производства продукции в рамках программы локализации ассоциация «Узэкомолпром» (21,6%), ГК «Узфармпром» (22,4%), ассоциация «Узхлопком» (23,9%), АО ХК «Файз» (40%), компания «Узбекнегилсаноат» (40,3%), агентство «Узкомунхизмат» (40,5%) и ГЭК «Узхимсаноат» (40,9%). Начата реализация 33 проектов, что вызывает у нас серьезную озабоченность. Уважаемые друзья!

хандарьинской области. Успешно справились со своими обязательствами и труженики села Андижанской, Бухарской, Навоийской, Ферганской, Хорезмской и Самаркандской областей, Республики Каракалпакстан. Сегодня выполнили обязательства Ташкентская и Наманганская области. На пороге выполнения своих обязательств находятся и труженики остальных областей.

Сегодня наряду с хлопководством зерноводство становится одной из ведущих отраслей сельского хозяйства. Растет культура возделывания зерна, улучшилась селекционная работа по созданию новых, высокоурожайных сортов пшеницы, устойчивых к сложным климатическим условиям нашей республики, заметно повысилось качество самого зерна, его потребительские свойства.

Но самое важное — изменилось, прежде всего, отношение дехкан к земле, результатам своего труда.

На примере зерновой отрасли мы видим, к каким огромным положительным сдвигам может привести реформирование производственных отношений и отношений собственности, стимулирование труда дехкан на селе.

Средняя урожайность зерновых культур за последние пять лет возросла на полве более чем в два раза и составляет сегодня 43–45 центнеров с гектара. И это не предел. Многие хозяйства намолочивают на круг по 75–80 центнеров с гектара.

В целом по стране в текущем году будет произведено свыше 5 млн. тонн зерна. Об этих масштабах и грандиозных по своей значимости достижениях всего 5–6 лет назад, когда мы приступили к реализации Национальной программы зерновой независимости нашей страны, мы могли лишь мечтать.

Для сравнения уместно вспомнить, что в 1990–1991 годах в Узбекистане было произведено 940 тыс. тонн зерновых колосковых, а средняя урожайность составляла 17 центнеров с гектара. То

му, у нас есть все основания заявить, что за истекший период сделан значительный шаг на пути поступательного движения Узбекистана по углублению демократических и рыночных реформ, обеспечению устойчивого и сбалансированного развития экономики и повышению жизненного уровня населения.

Уважаемые участники совещания!

На каждом этапе нашего развития и реформирования экономики определяются новые целевые задачи и приоритеты, отвечающие быстро меняющимся требованиям времени и являющиеся логическим продолжением начатых преобразований.

Возникает острая необходимость, базируясь на критической оценке достигнутого, определить ключевые проблемы, которые тормозят сегодня наше продвижение вперед.

Именно на решение этих задач были направлены в первой четверти текущего года указы Президента Республики Узбекистан по вопросам процессов приватизации и усиления роли частного сектора в экономике, а также углубления реформ в ведущих сферах — сельском хозяйстве и капитальном строительстве.

Главное содержание и основная направленность принятых указов заключается прежде всего:

Первое — в дальнейшей либерализации экономических отношений и резком ограничении роли государства в сфере экономической деятельности, исключении неоправданного административного вмешательства государственных структур в дела хозяйствующих субъектов.

Второе — в углублении и форсировании процессов приватизации, создании необходимых условий для широкого развития в стране частного сектора, фермерских хозяйств и предпринимательской деятельности, упорядочении системы корпоративного управления хозяйствующими субъектами, отвечающей требованиям



Говоря об итогах полугодия, мы не можем не отметить достижения наших дехкан, наших зерноводов, которых они достигли в выращивании и заготовке зерна в текущем году. Несмотря на неблагоприятные погодные условия, сложившиеся в этом сезоне, самоотверженным трудом наших дехкан уже собрано свыше 4 300 тыс. тонн зерна. Первыми выполнили установленные задания по продаже зерна государству хлеборобы Сыр-

дари, мы не можем не отметить достижения наших дехкан, наших зерноводов, которых они достигли в выращивании и заготовке зерна в текущем году.

Мне доставляет огромное удовлетворение с этой высокой трибуны принести слова искренней признательности всем нашим зерноводам, всем дехканам, всем труженикам села, всем руководителям хозяйств, районов и областей за их самоотверженный труд, за все, что они делают для блага нашей страны, нашего народа. Подводя итог сказанно-

рыночной экономики. **Третье** — в усилении правовых механизмов и механизмов, способствующих развитию конкуренции, формированию отношений между хозяйствующими субъектами на договорной основе, четком определении прав, взаимных обязательств и ответственности договаривающихся сторон.

(Окончание на 2-й стр.)

Фото Абдувахида ТУРАЕВА, УзА.

ОБ ИТОГАХ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ И СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ ЗА ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ 2003 ГОДА И РЕАЛИЗАЦИИ МЕР ПО ВАЖНЕЙШИМ ПРИОРИТЕТНЫМ НАПРАВЛЕНИЯМ РЕФОРМ В ЭТИХ СФЕРАХ

Выступление Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на заседании Кабинета Министров

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Хотел бы еще раз подчеркнуть, что это не полный перечень подлежащих решению проблем качественно нового этапа реформ, а только наиболее ключевые, принципиальные задачи, над которыми нам всем необходимо упорно и настойчиво трудиться.

Разумеется, что с момента принятия названных выше указов и решений прошло недостаточно еще времени для того, чтобы делать какие-то выводы о ходе их выполнения. Вместе с тем мы все должны отдавать себе отчет, что для раскочки у нас просто нет времени.

Поэтому, пользуясь сегодняшней возможностью, хотел бы остановиться только на тех позициях, которые вызывают у нас наибольшую обеспокоенность и неудовлетворенность ходом реализации принятых решений.

Ключевым вопросом настоящего этапа реформирования является углубление процессов приватизации и создание на этой основе широкой сети частных предприятий. Надо признать, что в текущем году эти процессы идут более динамично.

В то же время явно недостаточными темпами ведется работа по выполнению принятой программы приватизации предприятий отдельными ведомствами и областями. Так, за полугодие ГАК «Узхимпром» приватизировано всего два объекта, ГАК «Узбекэнерго» — три объекта, Агентством по печати и информации — четыре объекта и Министерством народного образования — восемь объектов. Медленно проводится эта работа в Наманганской, Самаркандской и Сырдарьинской областях.

Отдельными министерствами и ведомствами, имеющими значительные ресурсы государственных активов, не проводится работа по реализации свободных пакетов акций. В результате за первое полугодие практически не проданы имеющиеся ресурсы ГАК «Узбекэнерго», «Озикокатсаноат». Против установленных заданий по поступлению средств от приватизации фактически за полугодие составило:

по ассоциации «Узгрошмарсервис» — 6%, Министерству сельского и водного хозяйства — 3%, Госархитекстрою — 4%, Самаркандской области — 30%, Джизакской — 32%, Наманганской — 36%, Сырдарьинской области и Республике Каракалпакстан — по 38%.

Нас не может сегодня удовлетворить положение дел по привлечению иностранных инвестиций в процессы приватизации прежде всего крупных предприятий. Особенно это касается предприятий системы НКХ «Узбекнефтегаз», АК «Узстройматериалы», ГАК «Узхимсаноат», АК «Узтелеком» и многих других.

До сих пор до конца еще не отработаны механизмы оценки государственного имущества, подлежащего приватизации, не адекватны механизмы продажи по сниженной стоимости активов предприятий, которые на протяжении длительного времени не реализуются на биржевых и внебиржевых торгах.

Еще и еще раз хотел бы заявить о том, что предприятия, которые однозначно не дают никакой пользы и работают на убыток, надо отдавать в частные руки или просто ликвидировать. Это должно стать ясной и вместе с тем жесткой установкой нашей политики приватизации.

Давайте представим себе: свыше 10 лет проводится целенаправленная политика по разгосударствлению и приватизации. Все производственные объекты, которые представляли должный интерес, акционированы либо приватизированы. Возникает естественный вопрос: почему и кому это выгодно — сохранять за счет государственных средств предприятия и организации, не приносящие никакой пользы. Всем должно быть ясно одно — собственность должна иметь истинного хозяина. Если он не находится — это предприятие надо ликвидировать.

Несмотря на начатую на местах работу по укреплению корпоративных методов управления надо признать, что во многом она продолжает носить формальный характер. Не изжиты факты зависимости членом наблюдательных советов от директорского корпуса. Такие факты имели место в АО «Аммофос» (Узхимпром), АО «Польемник» (Узшасаноат), АО «Узсахсувтаматика» и «Портлатшасаноат» (Узмонтажспецстрой), «Тошкент тажриба механика заводи» (Узстройматериалы), «Турон» (Узбексавло) и др.

Не изжиты факты либеральных подходов, допускаемых в оценке деятельности руководителей многих исполнительных органов акционерных компаний. Как можно оценить тот факт, что из 379 акционерных обществ, которые закончили 2002 год со значительным снижением прибыли, в 345, или 91%, руководители исполнительного органа остались на своих прежних должностях. Более того, 28 акционерных обществ предыдущий год закончили с убытками, и несмотря на это в 26 из них исполнительные директора были переизбраны на следующий год.

В этих фактах проявляется, в первую очередь, явное упущение, беззубость и беспринципность со стороны руководителей Госкомимущества и соответствующих комитетов Кабинета Министров. Надо сказать, что комитет еще не выполняет в полной мере возложенные на него функции. Не обеспечивается четкое взаимодействие в работе его структурных подразделений в областях. Центральный аппарат и его территориальные органы, как показала недавно проведенная аттестация, неудовлетворительно укомплектованы подготовленными в профессиональном отношении кадрами. Много еще случайных людей, слабо представляющих задачи Госкомимущества.

В настоящее время подготовлено и в ближайшее время будет принято постановление правительства по совершенствованию организации и структуры Госкомимущества и органов на местах, укреплению их квалифицированными кадрами. По исполнению указа по углублению реформ в сельском хозяйстве принят ряд важных правовых решений, в первую очередь по совершенствованию структуры управления отраслью, структуры самого Министерства сельского и водного хозяйства, его областных и районных подразделений.

Сегодня стоит задача как можно в более короткие сроки завершить организационные преобразования в системе Министерства сельского и водного хозяйства и его территориальных структур, укомплектования их достойными кадрами. Необходимо жестко и последовательно проводить ли-

ни на пресечение любых попыток командного администрирования и вмешательства в деятельность сельскохозяйственных производителей со стороны министерства и других управленческих структур.

Важно обеспечить очень простую задачу — надо добиться, чтобы в системе сельскохозяйственного производства все занимались своим делом: министерство и его структуры своим, а сельскохозяйственные производители и обслуживающие их структуры — своим. И каждый обязан нести ответственность за принятые на себя обязательства по закону. Тогда будет порядок, тогда будет конечный результат. В равной мере все относится и к деятельности Совета Министров Республики Каракалпакстан, областных и районных хокимов.

Подготовлена, и в ближайшее время мы рассмотрим Концепцию развития фермерских хозяйств на 2003—2005 годы. Здесь, прежде чем принимать решения, необходимо все глубоко продумать и взвесить с учетом специфических особенностей и складывающейся ситуации в каждом отдельном хозяйстве, районе и области страны.

Самое серьезное внимание необходимо уделить развитию инфраструктуры села. Без развитой инфраструктуры, как производственной, так и непроизводственной, которая на современном уровне должна обеспечить запросы села в широком смысле этого слова, нам трудно надеяться на серьезные подвижки в сельском хозяйстве, на повышение уровня жизни населения.

Особую обеспокоенность вызывает ход исполнения указа по углублению экономических реформ в капитальном строительстве. До сих пор еще не внесен на утверждение ряд важных, раскрывающих суть реформ, нормативных документов. В результате на практике очень медленно идет переход на выполнение работ и сдачи объектов «под ключ». А именно эта форма определена как основная в организации строительства.

Крайне неудовлетворительно идут процессы приватизации, преобразования в частную собственность подорванных строительных организаций, особенно убыточных и низкорентабельных. Поэтому не случайно, что в ряде областей очень низкая остается доля участия частных строительных организаций в проведении конкурсных торгов. Так, в Республике Каракалпакстан и Джизакской области среди победителей частной организации. В Кашкардарьинской и Ферганской областях представители малого и среднего бизнеса среди победителей составляют лишь 20%, а в г. Ташкенте из 34 организаций — победителей торгов 21 представляют государственные предприятия и акционерные общества.

Критический анализ результатов проведенных конкурсных торгов и конкурсной документации показал, что практически во всех регионах продолжается практика нарушения установленных процедур, не обеспечивается прозрачность проводимых конкурсных торгов. За первое полугодие Госархитекстром отказано в согласовании результатов 12 конкурсных торгов, проведенных с нарушением установленных процедур, в том числе по Ташкентской области результаты шести торгов, по Сырдарьинской области — три торгов и по Жи-

закской, Навоийской и Хорезмской областям — по одному торгу.

В первом полугодии в результате проверки представителями Государственного комитета по демонополизации и развитию конкуренции 144-х объектов по 139 объектам выявлено завышение стоимости работ за счет неправильного применения расценки, цен и норм расхода строительных материалов на общую сумму 414 млн. сумов.

Одним из факторов, тормозящих реформы в капитальном строительстве, является отсутствие соответствующей рыночной инфраструктуры — специализированных компаний по лизингу строительной техники и механизмов, инженеринговых компаний, занимающихся полным комплексом строительно-инженеринговых услуг, и др.

Для обеспечения мониторинга за ходом выполнения принятых трех указов и программ по важнейшим направлениям реформирования экономики образована специальная правительственная комиссия во главе с Р.Азимовым и К.Тулягановым. Этой комиссии поручается еще раз критически проанализировать положение дел по исполнению принятых решений, принять безотлагательные меры по безусловному выполнению намеченных на 2003 год заданий и параметров.

Уважаемые друзья! Оценивая критически ключевые направления процессов преобразования и обновления в стране, мы все более убеждаемся в том, что корни нашего консерватизма заключаются, в первую очередь, в действующей системе управления. Надо признать, что существующая система государственного, отраслевого и территориального управления на всех уровнях становится мощным тормозом на пути проводимых экономических и демократических реформ.

Надо признать, что во многом мы находимся во власти все еще сохраняющихся и очень живучих стереотипов старой административно-командной и распределительной системы.

Давайте критически оценим и посмотрим, какими болезнями, пороками страдает существующая система управления. Прежде всего, несмотря на то, что за последние годы многие отраслевые министерства были преобразованы в разные хозяйственные объединения — корпорации, ассоциации, компании, — суть, стиль и методы их работы практически не изменились.

Сегодня управленческий аппарат, как и в советское время, стремится отвечать за все стороны жизни, быть своеобразным «штабом» отрасли, вместо того чтобы, как и положено в условиях рыночной экономики, отвечать прежде всего за исполнение принятых законов и решений правительства.

По-прежнему в их работе преобладают командно-административные методы управления. Хронической болезнью их является жажда реализации властных полномочий — издание разных приказов, инструкций, предписаний, нормативных актов, которыми, кстати, мало кто пользуется и руководствуется.

До сих пор они не отказались от прямого вмешательства в хозяйственную деятельность предприятий, прямого ее регламентирования, вплоть до решения кадровых вопросов. Доходит до абсурда, когда, например, правление ассоциации — органа, создаваемого на

добровольной основе самими предприятиями, — назначает и снимает с должности руководителей предприятий, его же учредивших. В то же время по закону само правление ассоциации должно быть подконтрольным предприятиям, его учредившим.

Следующая проблема — это чрезмерное разрастание различных управленческих звеньев и структур.

Самая практика показывает, что по сути дела любой управленческий орган, созданный в центре, столице, в обязательном порядке создает свою подотчетную структуру в областях и районах, которая обрастает, в свою очередь, начальниками, замами и обслуживающим их аппаратом и так называемым техническим персоналом.

Третий порок — это сохранение за министерствами и ведомствами различных распределительных функций, до сих пор многие из них остаются так называемыми фондо- и лимитодержателями.

Как правило, в таких ситуациях даже там, где избыток ресурсов, создается дефицит для того, чтобы показать чиновникам свою значимость и, разумеется, не забывая свои интересы.

Приведу лишь несколько примеров. Еще в 1997 году было ликвидировано Министерство местной промышленности. В его составе была специальная структура «Узмахаллий таъминотиши», которая занималась централизованным распределением техники и материально-сырьевых ресурсов в целом по всей системе. С ликвидацией министерства эта структура перешла в ведение Ташкентской производственно-торговой компании «Махаллий саноат». Но в результате полустельства, а скорее, при непосредственной поддержке высокопоставленных чиновников эта структура самовольно присвоила себе функции распределения между территориальными управлениями и предприятиями местной промышленности квот на приобретение хлопкового сырья и продуктов его переработки. В результате правоохранительными и таможенными органами вскрыты факты грубого нарушения порядка приобретения у местных хлопководов хлопковой волокна — когда вместо низких сортов предприятий местной промышленности отпускалось волокно первого и второго сорта, которое по виду низкосортной ваты незаконно вывозилось за пределы республики. Сегодня Генеральная прокуратура республики детально разбирается с каждым из таких фактов, виновные понесут соответствующее наказание. В настоящее время уже принято решение о ликвидации этой посреднической структуры. Но здесь вопрос гораздо глубже — в самой системе — в самом механизме распределения ресурсов, которые создают условия для существования и паразитирования многих таких структур.

Другим наглядным примером является система Узнефтепродукта. До принятия решения по реорганизации этой системы вопросами хранения и распределения нефтепродуктов занимались на республиканском уровне Узнефтепродукт, на областном — территориальные унитарные предприятия в Республике Каракалпакстан и в областях, так называемые «обнефтепродукты», еще ниже — нефтебазы — третья звено и их филиалы —

четвертое звено. А если учесть существующие склады нефтепродуктов в самих хозяйствах — это уже пятое звено.

И на каждом этапе сидит чиновник, который сам не производит равных счетов ничего, но зато он имеет все полномочия распределять, причем каждый на своем уровне. Как идет это распределение, рассказывать не надо. Люди на местах хорошо знают на своей практике.

Сегодня полностью перестроена вся структура Узнефтепродукта, особенно центрального аппарата. Ликвидированы обнефтепродукты. Как самостоятельные юридические лица оставлены только 25 нефтебаз, а остальные либо ликвидированы, либо преобразованы в филиалы. Необходимо эту работу довести до конца, главное — следует самым решительным образом избавляться от тех людей, кто приспосаблился к этой системе.

Для устранения почвы для подобных фактов есть только один выход — шире внедрять рыночные механизмы приобретения ресурсов.

Министерству экономики совместно со всеми заинтересованными структурами в двухмесячный срок надо провести детальный анализ и внести в Кабинет Министров предложения по кардинальному сокращению разных фондов, квот и лимитов, пересмотреть перечень утверждаемых материальных балансов, сохранить большинство из них как расчетные, необходимые для обоснования основных прогнозных параметров.

Что касается отчетности, сбора информации, то это отдельный вопрос, скорее, другая хроническая болезнь нашей управленческой системы. Сегодня чрезвычайно актуальным становится вопрос о пересмотре всей системы отчетности, функционирующей в экономике. И особенно это важно для сельского хозяйства. Сбор обширной, порой излишней и ненужной, практически не используемой информации стал для многих управленческих структур смыслом и главным содержанием их деятельности.

Еще и еще раз надо поставить вопрос категорически: надо сохранить только ту отчетность, которая необходима для оперативного управления производством и реализацией, а также для подготовки балансов и других важных аналитических материалов, используемых для разработки текущих и перспективных прогнозов.

При этом надо сократить не только перечень отчетности, но и глубоко вычленив в ее суть и содержание, исключив те показатели, в которых нет никакой потребности, и с учетом этого подготовить предложение по упорядочению излишней информации и сокращению соответствующих управленческих звеньев.

За это в первую очередь должны нести ответственность Госкомстат, его органы на местах и те управленческие структуры — министерства, ведомства, которые бояться остаться без работы, если к ним не будет регулярно поступать отчетность от низовых организаций.

Эту задачу мы должны рассматривать как важнейший элемент реализации административной реформы.

Совсем недавно принято решение сократить отчетность только по сельскому хозяйству больше чем на 60 процентов. Есть основания предполагать, что такие возмож-

ности и резервы имеются и в других сферах.

Но, пожалуй, самая важная сторона этой проблемы заключается в необходимости резкого сокращения бюджетных и хозяйственных расходов, которые идут на содержание управленческого аппарата. Вот где кроются резервы по оптимизации бюджетных расходов, а следовательно, и снижению налогового бремени на предприятия и население.

Еще одна сторона этой проблемы. Чем больше государственного бюрократического аппарата, тем больше возникает необходимость контролировать именно этот аппарат, действующий от имени государства. В результате по-прежнему возникают различные контролирующие службы при хокимиятах, при министерствах, при Кабинете Министров, которые призваны контролировать деятельность управленческого аппарата по исполнению законов и принятых решений.

Думаю, само собой разумеется, что сокращение государственного и в целом управленческого персонала — это важнейшее средство борьбы с серьезной опасностью — коррупцией, которая может как ржавчина разъедать систему управления и нанести серьезный ущерб экономической и общественно-политической стабильности любой страны.

В каком направлении, по нашему мнению, должна реализовываться административная реформа? Какие конкретные результаты мы ожидаем получить от ее осуществления?

Во-первых, резкое уменьшение роли государства в управлении экономикой, сокращение государственных управленческих структур и функций, сокращение расходов на содержание государственных органов управления. Все больше функций и полномочий от государства должно переходить общественным, неправительственным организациям, органам самоуправления граждан. Причем эти функции должны быть не номинальными, не декларативными, а реальными, подкрепленными действенным механизмом и конкретными источниками их реализации.

По функциям, которые должны быть сохранены в ведении государственных органов исполнительной власти, надо разработать четкие процедуры исполнения, определяющие обязательства госорганов и служащих, которые можно конкретно оценить и проконтролировать.

Во-вторых, децентрализация управления, широкая передача отдельных функций на территориальный уровень управления, ликвидация излишних вертикальных административных структур. Повышение ответственности хокимиятов всех уровней за реализацию реформ, за положение дел, складывающееся на местах, за решение экономических и социальных проблем, решение проблем занятости и повышения благосостояния людей.

При этом очень важно обеспечить безусловное соблюдение и выполнение принципов рыночной экономики. Иначе произойдет отказ от администрирования, а лишь перенос его на нижние этажи системы управления.

В-третьих, обеспечение рационализации структуры управления экономикой на основе преобразования, слияния, сокращения и ликвидации отдельных органов ведомственного, отраслевого и территориального управления в соответствии с требованиями рыночной эконом-

ки. Настала необходимость пересмотра целесообразности сохранения не только отдельных звеньев, но и отдельных ведомств, где связанные с ними издержки практически не оправданы.

В-четвертых, поднятие на качественно иной уровень эффективности управленческой системы. Необходимо значительно повысить качество подготовки и принятия решений, внедрения действенного механизма контроля за их исполнением.

Осуществление мер по резкому сокращению существующих форм, способов и методов администрирования со стороны министерств, ведомств, хозяйственных объединений, недопущению вмешательства их в хозяйственную деятельность предприятий, ограничение экономической самостоятельности хозяйствующих субъектов.

В-пятых, осуществление мер по поэтапной модернизации и повышению эффективности работы системы государственного управления на основе внедрения прогрессивных информационных и коммуникационных технологий, сокращению ненужной отчетности и бумажного документооборота.

Главная целевая задача, которую мы ставим перед собой в реализации административной реформы — это, во-первых, обеспечить демократизацию и либерализацию всей системы управления государственным и общественными субъектами, а, во-вторых, привести их в соответствие с требованиями современного этапа реформирования и модернизации страны.

Республиканской комиссией по подготовке предложений по углублению административной реформы и совершенствованию структуры управления экономикой (Азимов) по всем указанным направлениям в месячный срок подготовить конкретную программу и внести ее на рассмотрение Кабинета Министров.

Уважаемые участники совещания! Да, реформы в административной системе давно назрели и их надо проводить не откладывая. Без этого проводить в жизнь глубокие экономические преобразования не только трудно, но и вообще невозможно.

В то же время у нас не должно быть иллюзий, что реформирование и модернизация управленческого аппарата — это легкий и безболезненный процесс. Мы не должны забывать, что это затрагивает интересы, а порой судьбы многих управленцев, и должны предпринять все необходимые меры для осуществления административной реформы с наименьшими экономическими и социальными издержками.

И еще, очень важно в условиях демократизации реформы проводить под общественным контролем, обеспечить широкое освещение ее сути и задач в средствах массовой информации. Только тогда мы можем рассчитывать на тот эффект, тот результат, который ожидается получить от ее проведения.

Дорогие друзья! Есть у нас высшая цель — обеспечить благополучие и достойные условия жизни для наших людей, — жить в условиях ничем не хуже, чем в развитых демократических странах. И мы этой цели обязательно достигнем.

В этом мы не можем, и не имеем никакого права, обмануть надежды и ожидания нашего народа.

На пути к этой благородной цели желаю всем вам здоровья, успехов в работе и удачу.

КРАЙ НЕСМЕТНЫХ БОГАТСТВ

Здесь юности подобны богатырю Алпомышу, девушки — красавице Ойбарчин



Продолжаются встречи журналистов газет "Халк сузи" и "Народное слово" с читателями, объединенные в цикл "С великим праздником, страна моя!" и посвященные 12-й годовщине нашей независимости. Очередная встреча прошла в Шурчинском районе Сурхандарьинской области.



Каждый человек обладает великой силой. Надо только уметь ее востребовать.

Ислам КАРИМОВ

В этот день призывные мелодии карнаев и сурнаев с раннего утра созывали жителей в главный парк культуры и отдыха района. Здесь их ожидали выступления фольклорно-этнографических коллективов, состязания поэтов — мушюира, выступления известных в районе и далеко за его пределами народных сказителей-бахши, чье искусство находит все новых поклонников. Главной частью программы, рассчитанной на весь день, безусловно, были встречи с поэтами, которых, как предусматривалось, двенадцать, с 12-ю народными сказителями, среди которых известный бахши Шоберди Болтаев, 12-ю фольклорными коллективами, объединившими более 300 любителей национальных мелодий, классической музыки в возрасте от 7 до 80 лет, конкурсы юных талантов — ровесников независимости.

Во всех сферах: экономической, социальной, культурной.

Со словами приветствия от имени коллективов редакций газет



"Халк сузи" и "Народное слово" ко всем жителям древнего Сурхана обратились заместителем главного редактора Эсирган Болиев.

Сурхандарья — южные ворота нашей страны, светлый порог государства, устремленного в будущее.

Сурхандарья — край гордых и смелых, сильных и мужественных сыновей, готовых стать на защиту своей независимой Родины.

Сурхандарья — край гордых и смелых, сильных и мужественных сыновей, готовых стать на защиту своей независимой Родины, стойко оберегать ее от любых посягательств на ее свободу; родина славных зерноводов, выращивающих небывалые урожаи хлеба на этой щедрой, но требующей внимания и заботы земле, создавшей свою школу возделывания пшеницы, не выпускающих вот уже несколько лет крыду пальму первенства по производству зерноколосовых культур, хлопка-сырца, товаров народного потребления; край искренних,



открытых, правдивых, гостеприимных людей. За двенадцать лет независимого развития труженики древнего Сурхана прошли путь, равный векам. Перелом произошел в сознании людей, они научились мыслить по-новому, открыто говорить о наблевшем.

Потомки легендарного Алпомышы — сурхандарьинцы — осознали себя достойными его последователями, продолжателями дела своих славных предшественников. Улицы и

тнх здравнича по-правляют здоровье сотни отдыхающих со всех уголков нашей страны.

Своеобразный поэтический настрой мушюире придали поэтические строки из наследия ат-Термези.

"Каждый человек обладает великой силой," — верность этих слов убедительно подтвердилась в ходе встречи. Участники встречи тепло встретили танцы в исполнении старейших жителей края — 80-летнего Кокил-бобо Якубова из Алтынсайского района и 77-летнего Менгкобила-бобо Исмаилова из Шурчи. Так же, как и песни об Узбекистане в исполне-



по профессии учитель. Музыка, танцы — его увлечение, однако настолько прочно вошедшее в его жизнь, что без любимых мелодий он не может и дня прожить. А кроме того, он прекрасно слагает стихи, сочиняет музыку, рисует, возделывает сады... словом, совмещает в одном лице сорок профессий.

— В нашем кишлаке поют все, и на музыкальных инструментах играют все, — смеется Норбал-ака. — Такой у нас в горах музыкальный народ. К этой встрече мы подготовили специальную программу. В нее вошли как музыка современных композиторов, так и классические народные мелодии. Она объединяет, придает силы, ведет к цели, которая у нас одна — великое будущее нашей независимой Родины.

Соревнования юных шахматистов "Далварзин шахмат" собрали огромное число болельщиков. Этот вид спорта, как оказалось, среди болельщиков возрастных ограничений не имеет. Юным приверженцам этой древней игры по 12 лет. Кстати сказать, награды ждали не только победителей, но и всех участников состязания. Верно говорят: важна не только победа, но и участие. Шахматиста Умида Абрахматову, Алимардон Каршибоеву, Сурайи Имомову, Бахром Даллатову, несомненно, запомнит свое двенадцатилетнее наолго. Подарки, учрежденные редакциями газет "Халк сузи" и "Народное слово" всем победителям состязаний, участникам конкурса "12 талантов" ровесников независимости, — достойная награда.

Олимжон УСАНОВ, корр. "Халк сузи".

Год махалли

Совет обществ дружбы и культурно-просветительских связей Узбекистана с зарубежными странами и Международный культурный центр выступили организаторами мероприятия на тему «Наша сила в дружбе и согласии», прошедшего в махалле «Ватан». В нем приняли участие представители дипломатического корпуса, аккредитованные в Узбекистане, махаллинская общественность и молодежь.

НАША СИЛА — В ДРУЖБЕ И СОГЛАСИИ

Выступившие на мероприятии подчеркивали, что в нашей независимой стране одной семьей живут представители свыше 130 национальностей, последовательно укрепляется межнациональная и гражданская сплоченность. Проводимые в разных сферах жизни коренные реформы превратились в двигатель позитивных изменений в мышлении и мировоззрении наших сограждан.

Реалии гарантий свободы вероисповедания, созданные возможности развития языка, обычаев и культуры проживающих в республике людей разных национальностей послужат дальнейшему укреплению основ гражданского общества.

Объявление текущего года Годом махалли и проводимая работа по реализации программы, разработанной в связи с этим, послужит углублению демократических процессов. Данная махалла, где проживают представители около 40 национальностей, является ярким тому примером.

На мероприятии была представлена культурная программа ансамбля национальных культурных центров, функционирующих в столице.

Эльбек ХАЛИКОВ, корр. УзА.

Кадры XXI века

Архивных дел специалисты

С этого года на историческом факультете Национального университета Узбекистана впервые начнется подготовка отечественных архивоведов.

В современном обществе, как никогда ранее, большое внимание уделяется развитию архивного дела. Ведь без архивов нет истории, а без нее нельзя понять прошлое и настоящее. Поэтому еще в апреле 1999 года в нашей республике был принят Закон "Об архивах", регулирующий нормативно-правовую деятельность данных учреждений, создан Национальный архивный фонд. В настоящее время в Узбекистане действуют несколько центральных архивов, областные, ташкентский городской, а также хозрасчетные, многочисленные ведомственные и архивы текущего характера предприятий и организаций всех форм собственности.

Поэтому Главное архивное управление республики обратилось в Минвуз и Национальный университет с просьбой открыть специализацию по отделению "архивоведение". На базе истфака университета подготовлен пакет учебно-методических документов, и с этого года впервые открыт набор на направление бакалавриата "архивоведение". Более того, предполагается, что готовит будут кадры по трем направлениям специальностей магистратуры — "историко-архивоведение", "теория и методика архивного дела" и "археология".

Понятно, что это требует и наличия квалифицированных кадров архивистов. А их, к сожалению, сегодня очень мало. При этом лишь одна треть работников системы госархивов имеет высшее образование, и уж совсем небольшой процент из них — с высшим специальным историко-архивным образованием. И это не удивительно. В свое время в бывшем Союзе только один вуз (Московский государственный историко-архивный институт) готовил кадры архивистов, специалистов по документоведению, делопроизводству, научно-технической информации. Ряд выпускников этого института успешно трудился и продолжает трудиться в Узбекистане. Тем не менее, все годы на повестке дня стоял вопрос о недостаточности кадров по этим специальностям.

При открытии отделения были учтены мировой опыт, наработки вузов стран СНГ, в частности, Историко-архивного института Российской государственной гуманитарной академии (ИИИ РГГУ), Белорусского государственного университета (БГУ), которые будут сочетаться с традициями и спецификой архивного дела Узбекистана. Кстати, Национальный университет Узбекистана подписал в апреле текущего года договор о сотрудничестве с ИИИ РГГУ. А в мае и июне последовали новые шаги по расширению архивного международного сотрудничества. Достигнута договоренность о совместной работе Узлархива с Федеральной архивной службой Российской Федерации, что позже — с Американским мемориальным советом "Холокост".

Важный шаг сделан. И еще многое предстоит сделать. Думается, что есть необходимость в открытии набора на заочное отделение, так как в республике немало архивистов-практиков, которые хотели бы получить высшее образование без отрыва от работы. Но это все дело времени. Главное — новая нужная специальность получила свое "гражданство".

Важный шаг сделан. И еще многое предстоит сделать. Думается, что есть необходимость в открытии набора на заочное отделение, так как в республике немало архивистов-практиков, которые хотели бы получить высшее образование без отрыва от работы. Но это все дело времени. Главное — новая нужная специальность получила свое "гражданство".

Валерий ИОФЕ, зам. декана исторического факультета НУУ им. М. Улугбека.

МИЛОСЕРДИЕ

ШЕФЫ ПРИЕХАЛИ С ПОДАРОКАМИ

Людмила МИХАЙЛОВА.

В оздоровительном лагере "Мехрибонлик", расположенном в Ташкентской области, побывали представители фонда "Соглом авлод учун". Приехали они в гости к ребятам не с пустыми руками. В привезенной ими помощи оказалось много полезных вещей. Здесь и мыло, и зубная паста, кепи и панамы, летние футболки и другая одежда. А еще — лекарства: мало ли кому что понадобится к смене. Да и библиотека лагеря пополнилась сразу десятками книг современных авторов. Шефы подумали и о духовной пище юных, кому да в канкулы неугоже расставаться с чтением.

В этот день гости стали зрители познавательных и творческих конкурсов, выставок поделок и рисунков, спортивной эстафеты и праздничного концерта. В целом очень содержательной оказалась программа, в которой участвовали все без исключения ребята. А их отдыхает в лагере 365 человек. Причем многие приехали из Каракалпакстана, Хорезмской, Самаркандской, Навоийской и других областей республики. Так что можно считать, что победы, одержанные в соревнованиях, получились межобластного уровня.

Надо сказать, что лагерь предназначен для воспитанников домов "Мехрибонлик", специализированных интернатов и детей из малообеспеченных семей. К ним отношение фонда особое. К гуманитарной акции присоединился Министерство народного образования и его ташкентское управление. В предыдущем месяце "Соглом авлод учун" стал организатором отправки в 10 лагерей столичной области медицинских аптечек, общая стоимость которых составила более 400 тысяч сумов. За счет фонда 20 детей из малообеспеченных семей отправлены на отдых в санаторий "Матлуботчи". Стоимость каждой путевки обошлась фонду почти в 200 тысяч сумов.

Аналогичная работа производится в эти дни и территориальными подразделениями фонда в отношении ребят, нуждающихся в особом внимании и заботе.

КАК УПРАВЛЯТЬ КОРПОРАЦИЕЙ?

Продолжающийся процесс либерализации национальной экономики и интеграции Узбекистана в мировую хозяйственную систему требует качественно нового подхода к повышению профессионального уровня руководителей и специалистов независимо от сферы их деятельности. В связи с этим Банковско-финансовая академия Узбекистана приступила к проведению серии семинаров интенсивной переподготовки руководителей акционерных предприятий реального сектора экономики.

Слушателями прошедшего в течение недели пилотного семинара по проблемам корпоративного управления стали председатели наблюдательных советов акционерных обществ компании "Узметасабавозумасаноат-холдинг". Занятия с ними вели руководители экономических министерств и ведущие специалисты в области менеджмента, изучившие зарубежный опыт корпоративного строительства.

Несмотря на предпринятые со стороны государства меры, реструктуризация предприятий в масштабе страны только начинает набирать необходимые обороты. Учитывая это, участники семинара проанализировали причины, тормозящие создание действенного механизма финансовой поддержки этого процесса и его адаптацию к реальным условиям переходной рыночной экономики Узбекистана. В ходе обмена мнениями они пришли к выводу, что эффективность внедряемых методов корпоративного управления на уровне отдельных отраслей на первых этапах приватизации оказалась явно недостаточной из-за наличия финансовых и материально-технических ограничений, большой ведомственной разобщенности и низкого уровня корпоративной культуры. Негативно повлияли на внедрение в практику корпоративного менеджмента изощренность основных фондов, нехватка инвестиционных ресурсов, низкая логорная и платежная дисциплина.

На семинаре были рассмотрены приоритетные направления его активизации, включая расширение ассортимента финансовых инструментов воздействия на процесс реструктуризации, содействие в повышении конкурентоспособности выпускаемой продукции, формирование благоприятного инвестиционного климата, развитие общей и специализированной инфраструктуры. Отмечалось, что для того, чтобы принести такой механизм в действие, в первую очередь необходимо расширить кругозор и повысить профессиональный уровень руководителей акционерных предприятий.

Участники семинара ознакомились с деятельностью Республиканской фондовой биржи "Ташкент" и узбекско-голландского «АВНАМРО» банка. По его окончании слушатели получили необходимые консультативные-методические материалы и соответствующие сертификаты.

А. ИВАНОВА, корр. УзА.

Среди этой рекламы могла бы быть и **Ваша!** Реклама в «Народном слове» — реальная поддержка Вашего бизнеса!

Мы ждем Вас по адресу: г.Ташкент, ул.Матвусовичей, 32, 2-й этаж, комната 242. Тел.: 136-09-25, 132-10-63.

На основании решения внеочередного общего собрания акционеров АО «Омад», состоявшегося 28 мая 2003 года, АО «Омад» реорганизовано в совместное узбекско-российское предприятие в форме акционерного общества «Жондорпродукция».

Все претензии принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: Бухарская область, поселок Жондор, ул.Пахтакор, 11. Телефон 582-12-33, факс 582-15-65.

НАРОДНЫЙ БАНК — БАНК ВАШЕЙ СЕМЬИ!

В связи с реорганизацией и путем присоединения проектного института УзАЛИ ОАО «Алоқайнест» к ООО «АЛОҚАЛОЙИНА» правопреемником проектного института УзАЛИ ОАО «Алоқайнест» по правам и обязательствам является ООО «АЛОҚАЛОЙИНА».

Претензии принимаются в течение двух месяцев со дня опубликования объявления по адресу: 700000 г.Ташкент, ул.Амира Темура, 24. Телефон 133-32-15.

ПРОСПЕКТ ЭМИССИИ ОТКРЫТОГО АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА УПРАВЛЯЮЩЕЙ КОМПАНИИ «Sarmoliya»

Зарегистрировано ЦКК ГКИ РУ № P0469-2 от 1 июля 2003 г.

ОСНОВНЫЕ СВЕДЕНИЯ ОБ ЭМИТЕНТЕ

Полное и сокращенное название эмитента — открытое акционерное общество управляющая компания «SARMOLIYA», ОАО УК «SARMOLIYA».

Организационно-правовая форма эмитента — открытое акционерное общество.

Местонахождение и банковские реквизиты — 700047 г.Ташкент, ул.Бухоро, 10, р/с 202080007000510159001 в УМБ «Узсприватбанк», г.Ташкент, МФО 00442, ИНН 201897365.

Наименование налогового органа и ИНН — Милябдская ГНИ, г.Ташкент, ИНН 201897365.

Наименование регистрирующего органа, дата и № госрегистрации — хокимият Милябдского района № 873 от 07.05.2003 г.

Основные виды деятельности — управление активами ИФов и ПИФов.

Код ОКОНХ 96190 — прочие финансово-кредитные организации.

Число акционеров — 3 чел.

Сведения о предстоящем выпуске ценных бумаг

- Общие данные о ценных бумагах:
 - общий объем выпуска — 38 000 000 (тридцать восемь миллионов) сум,
 - выпускаемые ценные бумаги — акции наличные на предъявителя,
 - количество выпускаемых ценных бумаг — 380 шт.,
 - номинальная стоимость одной акции — 100 000 сум,
 - присвоен идентификационный номер — RU102P0469Y5.
- Данные о порядке выпуска ценных бумаг:
 - орган управления, принявший решение о выпуске, — общее собрание акционеров от 10.04.2003 г.,
 - Эмиссия размещается среди учредителей.

Начало размещения — 01.08.2003 г.

Срок размещения — 1 год с момента регистрации.

Основное место выдачи сертификатов наличных акций: офис: УК «SARMOLIYA», находящийся по адресу: г.Ташкент, ул. Бухоро, 10.

Человек и его дело

Зажигающий новые «звезды»...

«От любительства — к профессионализму» — именно такую карьеру в начале своей деятельности предрекал творческому коллективу навоийского дворца культуры «Фархад» его директор Николай Сысов. Путь этот был труден, и далеко не всегда все удавалось с первого раза...

В 1995 году, когда Николай Петрович только занял должность, он начал не с творческих вопросов, а с решения хозяйственных проблем. Почему бы и нет? Ведь театр начинается с вешалки, а дворец — с вестибюля, фойе, учебных классов, которые выглядели далеко не так привлекательно, как хотелось бы.

Начал с полного обновления мебели, декораций, ремонта классов, выставочных залов, кафе, были приобретены новые современные музыкальные инструменты. И перемены в творческом «портрете» коллектива ДК «Фархад» наступили скоро.

— То, что создано до меня, — говорит Н. Сысов, — это капитал, которому нет цены. Сохранить его на достойном уровне, сберечь кадры руководителей — профессионалов, возглавляющих творческие коллективы, — вот главная задача. То, что сделали в творческом плане Л. Казаченко, Л. Лобанова, Н. Ретинская и другие, — это достояние народной самодеятельности. Подчеркну — народной, потому что дворец культуры — не театр, где играет несколько десятков актеров. Дворец лепит таких актеров в очень широком диапазоне самодеятельного творчества. И в каждой студии руководитель — личность со своим собственным «я», своим характером, стилем, почерком, взглядами. Заставь вас что-то сделать вопреки личным убеждениям, вы откажетесь: это не по мне.

Такой подход к людям помог Николаю Петровичу заслужить уважение и любовь в коллективе, всеобщее признание, завоевать репутацию истинного ценителя искусства.

Н. Сысов всячески поддерживал новые идеи и начинания. В «Фархаде» загорелась беспокойная, но интересная жизнь. Значительно расширился репертуар творческих коллективов. Созданы новые вокальные группы и ансамбли: «Карвон» (рук. А. Абдурадов), «ДЭДИ» и «Нилуфар» (рук. Ш. Зоиров), «Джем» (рук. К. Хамраев), команда КВН «Классные пацаны» (рук. Т. Елизарова)... Второе дыхание обрела изостудия под руководством замечательного скульптора и художника Валентина Нифонтова: открылась группа академического рисунка. Организационные изостудии выставки вызывают большой интерес не только у навоийцев и жителей республики — работы наших ребят побывали на экспозициях в Индии; почти полгода выставка работ студий демонстрировалась в Лондоне!

Появились новые кружки и клубы юных техников, которым ныне заведует молодой инициативный специалист Шухрат Расулов. Различные поделки из керамики, бумаги, соломки, затейливо сплетенные макраме, золотощейная вышивка, авиамодели занимают призовые места на областных и республиканских выставках и соревнованиях.

Легендой города и республики стал ансамбль эстрадного танца «Соната», которым руководит талантливый балетмейстер Марина Харитонова. За короткий срок «Соната» стала обладателем трех Гран-при международных конкурсов: «Золотая осень Славутича-2000» (г. Ялта), «У Черного моря-2001» (г. Ялта), «У Черного моря-2002» (г. Ялта). На «Славянском базаре-2001» в Витебске ансамбль стал лауреатом и обладателем специального приза «Самая красивая программа». Кроме того, этот коллектив — лауреат международных конкурсов «Хоровод друзей» (Казахстан), «Невская радуга» (Россия), финалист телевизионной конкурсной программы «Утренняя звезда» канала ОРТ.

Появление же всех этих молодых дарований на больших сценах мира — результат безошибочного чутья профессионала, сумевшего разглядеть среди многих настоящих талантов и подарить им возможность реализоваться. Все эти «кызылжумские звезды» — проект Н. Сысова, доказавшего на деле, что и в Навои есть способная молодежь, которая с честью представляет родную страну на конкурсах и фестивалях международного уровня. Как считает сам Николай Петрович, это не хвалебная ода «Фархаду», а мощный стимул для дальнейшей плодотворной работы всего коллектива, в котором каждый человек — как крупинка чистейшего кызылжумского золота, а в целом — неделимый слиток пробы — 9999.

С каждым годом растет «притяжение огней» ДК «Фархад» и для «звезд» эстрады разной величины. Здесь представляют свое искусство певцы, композиторы, артисты: И. Жиянов, А. Икрамов, Н. Абдуллаева, Л. Москалева, Р. Намазов, И. Фармонов, группы «Аббос», «Болалар», «Ситора», артисты Государственного академического Большого театра оперы и балета имени А. Навои, Ташкентского и Самаркандского драматических театров, Ташкентского театра музыкальной комедии (оперетты). Республиканское значение обрел конкурс молодых исполнителей «Голоса Кызылжумов», набирает обороты конкурс среди детских коллективов «Кызылжум санъат гунчалари» (Автор этих проектов Н. Сысов).

За достойный вклад в развитие культуры и искусства народов, проживающих на территории Навоийской области, Николай Сысов награжден почетными грамотами Совета Федерации профсоюзов Узбекистана, концерна «Кызылжумредметзолото», а также знаком «Отличник культурпросветработы» Министерства по делам культуры Республики Узбекистан и избран депутатом Кенгаша народных депутатов.

У Николая Петровича впереди еще много замыслов и планов, для реализации которых потребуются терпение, настойчивость, находчивость, заряд энергии.

Насиба ШАМУРАТОВА.

ЛЕГКИХ ПОБЕД НЕ БЫВАЕТ

У спортивных побед всегда соленый привкус. Ведь для того, чтобы выиграть состязания среди сильнейших, от человека требуется не только мастерство и воля к победе, но и отличная физическая подготовка.



НА СНИМКЕ: заслуженный мастер спорта Узбекистана Екатерина Хилько. Фото Рашида ГАЛИЕВА.

А чтобы быть в хорошей форме, нужно постоянно и с полной самоотдачей тренироваться. Поэтому к своим ежедневным многочасовым тренировкам заслуженный мастер спорта Узбекистана, многократная чемпионка республики по трамплину Екатерина Хилько относится столь же серьезно и ответственно, как и к участию в самих состязаниях.

В том, что юная спортсменка уже сумела многого добиться на своем поприще, немалая заслуга ее опытного наставника — заслуженного тренера Узбекистана Розы Якубовой. Именно она сумела убедить свою подопечную в том, что легких побед в большом спорте не бывает, что самый верный путь к пьедесталу проходит через повседневный и упорный труд.

ЦЕНТР ПО НАУКЕ И ТЕХНОЛОГИЯМ

ПРИ КАБИНЕТЕ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

В целях формирования и реализации государственных научно-технических программ на краткосрочный период объявляет конкурс на право получения государственных грантов:

- по научным проектам, проводимым инициативными молодыми учеными в области фундаментальных исследований, направленных на обнаружение и изучение новых закономерностей, явлений и свойств природы и общества, углубляющих и расширяющих представления об окружающем мире;
- по инновационным проектам, направленным на решение актуальных задач отраслей экономики республики, обеспечивающим энерго- и ресурсосбережение и заканчивающимся освоением технологий или выпуском наукоемкой продукции.

С условиями проведения конкурса, правилами оформления проектов и подачи заявок можно ознакомиться в Центре по науке и технологиям, Академии наук, Министерстве высшего и среднего специального образования, Министерстве здравоохранения, Министерстве сельского и водного хозяйства или на Интернет-сайте Центра по науке и технологиям: www.sest.uzsci.net.

Присм проектов для участия в конкурсе производится со дня публикации объявления по 29 августа 2003 года в Центре по науке и технологиям с 14.00 до 17.00 ежедневно, кроме субботы и воскресенья, по адресу:

700017 г. Ташкент, ул. Х. Сулеймановой, 29.

Телефоны для справок:

по проектам фундаментальных исследований: 139-18-38, 139-11-50, по инновационным проектам: 139-18-56, 139-18-65.

ОАО «TOSHKENT YO'LOVCHI VAGONLARINI TA'MIRLASH ZAVODI»

Сообщение о существенных фактах

Порядковый номер сообщения — 09

Решение годового общего собрания акционеров
Вид общего собрания — **внеочередное**.
Форма проведения общего собрания — **очная**.
Дата проведения общего собрания — **16.07.2003 г.**
Место проведения общего собрания — **г. Ташкент, ул. Х. Умарова, 8.**
Кворум общего собрания — **90%**.

- Вопросы, поставленные на голосование, и итоги голосования по ним**
1. Утверждение отчета за I квартал 2003 года. Решили: утвердить отчет исполнительного органа за I квартал 2003 года. Проголосовали «за» — 100%.
 2. Довыборы в состав наблюдательного совета. Решили: выбрать в состав наблюдательного совета Абдуганиева А.Т. и Маджидову Б. Проголосовали «за» — 100%.
 3. Переизбрание членов ревизионной комиссии. Решили: выбрать в состав ревизионной комиссии Эрисметову У.М. и Галимову Ф.М. Проголосовали «за» — 100%.
 4. Внесение изменений в устав общества и внутренние нормативные документы. Решили: утвердить вносимые изменения в устав общества и внутренние нормативные документы. Проголосовали «за» — 100%.
 5. О привлечении иностранных инвесторов к реализации акций. Решили: принять к сведению информацию о привлечении иностранных инвесторов к реализации акций и дать соответствующие поручения исполнительному органу. Проголосовали «за» — 100%.

Порядковый номер сообщения — 10

Изменения в персональном составе должностных лиц
Орган управления эмитента, в котором произошли изменения, — **наблюдательный совет**. Члены наблюдательного совета, полномочия которых прекращены, — **Хван М.А., Ахмедов Х.** Доизбранные члены наблюдательного совета — **Абдуганиев А.Т., Маджидова Б.** Орган управления эмитента, в котором произошли изменения, — **ревизионная комиссия**. Члены ревизионной комиссии, полномочия которых прекращены, — **Горбатова Е.Г., Сетракова В.В.** Доизбранные члены наблюдательного совета — **Эрисметова У.М., Галимова Ф.М.** Дата, в которой произошли изменения, — **16.07.2003 г.** Уполномоченный орган эмитента, принявшее решение, являющееся основанием указанных изменений, — **внеочередное общее собрание акционеров, проведенное 16.07.2003 г.**

Клуб библиотечкарей

Ольга ЛИСИЦКАЯ, наш корр.

Не ошибусь, если скажу, что при любой библиотеке, независимо от ее статуса, размеров, есть клуб читателей — самых «отъявленных» книголюбцев и энтузиастов. А вот такое, чтобы клуб для библиотечкарей, — это впервые в нашей стране. А потому вдвойне интересно и привлекательно.

Что же за новинку предлагает нам Агентство по подписке и распространению периодической печати «ВТЛ»? Главная задача их детища — профессионального «Клуба библиотечкарей» — помочь сотрудникам библиотек, а также журналистам и специалистам, чья работа так или иначе связана с миром информации, получить доступ к последним издательским новинкам как отечественным, так и зарубежным. Всей периодикой и литературой (кстати, есть и редкие книги) члены клуба будут пользоваться бесплатно. По их желанию в его стенах возможно проведение семинаров, «круглых столов», обзоров новинок книжного рынка.

Уже сейчас заявки на членство в клубе поступили от библиотечкарей Ташкента, Самарканда, Гулистана и других городов. Думается, что после презентации клубные ряды пополнятся.



В Ташкенте настала прекрасная пора — цветение липы, нежный запах цветов которой не может сравниться ни с каким другим ароматом. Прогуляйтесь около лип, которые растут на площади Мустакиллик, Центральном бульваре или в других местах Ташкента, и вас тоже опьянит неповторимый аромат бледно-желтых цветов.

Липа цветет в июне—июле, а плоды созревают в августе—сентябре.

Окно в природу ЦВЕТЕТ

Советы с привлекательными листьями (липовый цвет) обладают ценными лекарственными свойствами, о которых можно проконсультироваться в любой аптеке нашего города.

Липовый цвет употребляется в виде настоя как потогонное, противовоспалительное средство при различных простудных заболеваниях и как бактерицидное. В народной медицине его используют как успокаивающее средство, плоды, растертые в порошок, — для остановки носовых кровотечений. Настой из его цветков рекомендуют для полосканий полости рта, зева, лечения воспалительных заболеваний (ангины), при головных болях, обмороках, а также как противосудорожное. Если врач назначил принимать липовый цвет, то это следует делать так: полторы столовые ложки цветков липы заливают стаканом кипятка, настаивают 20 минут, процеживают.

Николай ДИНЫКО.

И ТАКОЙ БЫЛ СЛУЧАЙ

Заботливый хищник

Вот что рассказал мне однажды опытный рыбак и охотник, страстный любитель природы Виктор Чиркин:

— Как-то мы с сыном ловили рыбу на восточном Арнасе. Это отличные места для рыбалки. Здесь открытые берега, чистейший воздух, яркое солнце, безоблачное небо, ничем не тревожащая тишина и отличный клева красноперки и карася. Закинули уловки. Сидим, ждем. Через несколько минут от подлунков пошли ровные круги. Сын вытаскил такого карася, что с трудом обхватил его пальцами. Да и мой карась оказался не меньшим.

К обеду клева ослабел. Казалось, что жизнь в водоеме «успокоилась». Но это только казалось. Жизнь рыб —

постоянная охота сильных за слабыми. Наше внимание привлекла рыба возле берега. Мы подплыли поближе, взгляделись в воду и замерли от неожиданности: по мелководью шел косяк мальков, каждый величиной со спичку, а за ним выдвигался огромный черный змееголов. И что удивительно, хищник не трогал малышей, — закончил свой рассказ мой собеседник.

Признаться, я удивился. Увидеть такое мало кому удается вообще. Перелистал свою «рыболовную» литературу, но ответа на вопрос не нашел. Решил обратиться к начальнику отдела инспекции Госкомконтроля Александру Григорьянцу. Он объяснил:

— Змееголов — рыба хищная. Места его обитания

тихие, прогреваемые солнечными лучами протоки. Особенно много его водится на Арнасайских и Айдарских разливах, где часто встречаются мелководья, поросшие травой и камышом. Среди этой обильной растительности и находит себе приют хищник.

Ежегодно, примерно в мае, змееголов образует брачные пары. Самцы и самки выбирают для метания икры удобное место и очищают его от растительности. Упащие в воду трава и камыш служат им потом естественным гнездом. В него самка откладывает в среднем до восьми тысяч крупных желтоватых икринок. Через 3—4 дня из них появляются личинки. Более недели живут они в гнезде под

пристальным вниманием отца и матери. А затем начинают вести самостоятельный образ жизни. То, что увидел Чиркин, — обычное явление из жизни змееголова. Видимое, кто-то из родителей сопроводил своих детенышей на новое место жительства.

Родина змееголова — Юго-Восточная Азия. Он обитает в водоемах Бирмы, Филиппинских островов и Южного Китая, в бассейне реки Амур. Жители Гималайских гор называют его «земляной рыбой». Дальнего Востока — «китайской щукой». В Центральной Азии в бассейнах рек Сырдарья и Амударья змееголов появился случайно в начале шестидесяти годов прошлого столетия.

Масгут МАХМУТОВ.

Народное слово Халқ сўзи

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Газета зарегистрирована в Госкомпечати Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002. Индекс 166. Заказ 9-571. Объем 2 печ. л. Тираж 7737. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ

Редакционная коллегия: Э. БОЛИЕВ (отв. секретарь, «Халқ сўзи»), П. ДЮГАЙ, Ш. ЖАББОРОВ (зам. главного редактора, «Халқ сўзи»), А. КАИПЕРГЕНОВ (зам. главного редактора, «Народное слово»), Л. КУЧЕРЕНКО, М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТИДИНОВ, Г. ПРОХОРЕНКО, Ш. РИЗАЕВ, А. САИДОВ (отв. секретарь, «Народное слово»), М. САФАРОВ, И. УТЪБАСАРОВ, А. ХАДИМОВ, У. ХАШИМОВ. Газета сверстана оператором ЭВМ Н. СЕЙДУАЛИЕВОЙ. Время подписания в печать по графику в 21.00.

Отделы редакции:

Общественно-политической жизни — 133-09-97; 133-48-04
Экономики — 133-57-98
Науки, образования и здравоохранения — 133-38-01
Культуры, духовности и просветительства — 133-67-55
Регионов и связи с читателями — 136-09-67
Новостей — 133-95-01
Секретариат — 133-28-49
Рекламы — 136-09-25

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в Интернете: <http://uzrak.uz> E-mail: slvovo@uzrak.uz

Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала.

Дежурный редактор Л. БАЙТЕРЯКОВА
Дежурный А. КИМ
Старший корректор Л. ЛЕБЕДЕВА.